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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par internet les 20 et 21 décembre 
2023. 

Echantillon de 1 005 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.



Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un 

sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de 

l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc 

compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements

Pour les Français, Marine Le Pen est la grande gagnante du vote de la loi immigration

1. Les Français sont satisfaits de la loi immigration qui vient d’être votée : 50% de satisfaction, 24% d’insatisfaction, 26% ne se 
prononçant pas.

2. Dans le détail, les 8 principales dispositions prévues dans ce texte sont approuvées par 72%  des Français

3. Mais pour les Français, ce vote n’est un succès ni pour G. Darmanin, ni pour E. Borne, ni pour E. Macron… mais c’est bien Marine 
Le Pen qui est la grande gagnante – et même la seule – de cette opération : 55% estiment que c’est un succès pour elle… 
inversement, Jean-Luc Mélenchon en est le grand perdant.

4. Pourquoi ? Car finalement pour une majorité de Français cette loi immigration correspond d’avantage aux idées du 
Rassemblement National (51%), voire, dans une moindre mesure à celles de LR (25%), plutôt qu’à celles d’Emmanuel Macron 
sur l’immigration (22%)

5. Enfin 57% des Français interprètent la saisine du Conseil constitutionnel par Emmanuel Macron comme une manœuvre 
politicienne visant à détricoter du texte les mesures de droite induites par la CMP

En résumé, cette loi immigration voulue par le gouvernement tourne finalement au fiasco dans l’opinion pour Emmanuel Macron 

et à un très joli coup politique pour Marine Le Pen.

➢ Sur les réseaux sociaux analysés par Véronique Reille-Soult, l’adoption de la loi immigration a suscité de très nombreuses 

réactions. Une grande partie des internautes souligne la percée des idées du RN dans un texte de la majorité présidentielle.



Synthèse détaillée du sondage (1/4)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Pour les Français, Marine Le Pen est la grande gagnante du vote de la loi immigration

1) Les Français sont satisfaits de la loi immigration qui vient d’être votée : 50% de satisfaction, 24% d’insatisfaction, 26% ne se prononçant pas.

Mardi 19 décembre, les sénateurs et les députés ont voté la loi immigration issue de la CMP (Commission Mixte Partitaire). Cette loi 

immigration votée ce mardi soir convient bien aux Français : 50% s’en disent « satisfaits », 24% « insatisfaits » et 26% ne se prononcent pas sur 

le sujet disant ne pas savoir ce que contient ce texte. Si l’on exclut ces derniers, le texte voté à l’issu de la CMP séduit plus des deux-tiers des 

Français (68% vs 32%) qui savent ce qu’il contient.

Ce n’est pas étonnant : depuis des mois à chaque fois que nous testons des réformes possibles sur l’immigration, qu’elles soient de droite, 

d’extrême-droite, issues de la majorité, ou même de gauche, les Français sont toujours une majorité à y être favorables. Ils veulent que ça 

bouge et que ça change.

Pour rappel, le projet de loi initial à 100% issu de la majorité était soutenu par une proportion encore plus large de Français : dans notre 

sondage du 1er novembre, 78% des Français se prononçant à son sujet (53% ne se prononçaient pas) se déclaraient favorables à celui-ci. Le 

texte voté mardi séduit finalement un peu moins que celui prévu initialement.

Sans surprise, les sympathisants de gauche ne se satisfont pas, eux, de l’adoption de cette loi immigration « V2 » largement « droitisée », parce 

que leurs députés n’avaient pas voulu de la « V1 ». Les sympathisants PS (43% de mécontents vs 31% de satisfaits), écologistes (44% vs 29%) et 

les sympathisants Insoumis (49% vs 41%) sont tous plus nombreux à se dire mécontents plutôt que satisfaits de l’adoption de cette loi

A l’inverse, les sympathisants des partis s’étant mis d’accord en CMP sur ce texte sont tous majoritairement satisfaits. Dans le détail, si les 

sympathisants LR, et les Renaissance sont convaincus – ils sont plus de 8 sur 10 à se dire satisfaits – ceux du RN sont un peu moins 

enthousiastes (63% de satisfaits contre 20% de mécontents).
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2) Dans le détail, les 8 principales dispositions prévues dans ce texte sont approuvées par 72%  des Français

Les 8 principales dispositions prévues par le texte sont soutenues en moyenne par 72% des Français. Et dans le détail, 7 des 8 principales mesures 

testées suscitent l’adhésion d’une écrasante majorité de Français.

Signe de la « droitisation » ou plus grande fermeté des Français sur le thème de l’immigration, la seule mesure rejetée par une (courte) majorité 

est celle qui suggère aux Français un « adoucissement » : « l’interdiction de l’enfermement des mineurs dans les centres de rétention 

administrative (CRA) ». 52% des Français y sont opposés contre 47% favorables.

A part cette mesure, toutes les autres principales mesures sont soutenues par 7 Français sur 10, ou plus. C’est notamment le cas des trois mesures 

les plus « droitières » telles que « la déchéance de nationalité pour les binationaux auteurs de crimes contre les forces de l’ordre » (84% de 

soutien), le « rétablissement du délit de séjour irrégulier » (76%) et surtout « la fin de l’automaticité du droit du sol (un enfant né sur le sol français 

de parents étrangers devra désormais manifester son intention d’obtenir la nationalité entre 16 et 18 ans) » (76%).

Alors que les Français étaient favorables à la V1 du texte sur « la création d’un titre de séjour pour les travailleurs sans-papiers dans les métiers en 

tension », ils le sont toujours (69%) à présent qu’elle est assortie de la condition que ces titres soient « accordés par les préfets au cas par cas ».

3) Pour les Français, c’est Marine Le Pen qui est la grande gagnante – et même la seule – de cette opération… inversement, pour eux, Jean-
Luc Mélenchon en est le grand perdant

Si les sympathisants RN ne sont pas les plus convaincus ou satisfaits par ce texte, en tout cas, pour les Français c’est bien la leader du RN qui est la 

grande gagnante de cette opération. 

Ainsi, 55% des Français estiment ainsi que le vote de ce texte est un « succès » pour elle contre seulement 14% qui estiment que c’est un 

« échec » et 30% qui pensent que ce n’est finalement « ni un succès ni un échec » pour elle. C’est la seule leader politique pour laquelle/lequel 

une majorité absolue de Français estime que le vote de ce texte est un « succès ». Les sympathisants RN – pourtant pas tous convaincus par ce 

texte – sont encore plus persuadés que les autres (71% pensent que c’est un succès pour Marine Le Pen) que le vote de cette loi consacre bien le 

grand succès de leur leader.
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Le succès apparait moins flagrant pour Eric Ciotti, qui a pourtant largement contribué à LR-iser cette « V2 » du texte : « seulement » 41% 

des Français pensent que ce vote est un « succès » pour lui contre « 20% » qui estiment que c’est un échec. Les sympathisants LR, eux, ne 

sont pas de cet avis et sont 7 sur 10 (comme ceux du RN pour leur leader) à penser que ce vote marque un « succès » pour leur leader. 

Les autres responsables politiques testés sont tous majoritairement perçus comme des perdants.

C’est d’abord le cas des membres de la majorité concernés par ce texte, alors même qu’il s’agit après tout de « leur loi » : davantage de 

Français pensent que ce vote est un « échec » plutôt qu’un « succès » pour Gérald Darmanin (34% vs 28%), Elisabeth Borne (40% vs 23%) et 

surtout Emmanuel Macron (41% vs 25%). Même les sympathisants Renaissance ont du mal à considérer que ce vote est un net succès pour 

leurs champions : ils ne sont « que » un peu plus d’un sur deux à l’interpréter ainsi, pour Darmanin (55%), Borne (53%) et Macron (50%).

Mais pour les Français, le grand perdant de l’opération est à gauche :

58% des Français pensent que le vote de ce texte (plus à droite que la « V1 ») est un « échec pour Jean-Luc Mélenchon et la Nupes ».

Les sympathisants Insoumis sont encore plus nombreux à avoir du mal à digérer cette loi immigration droitisée (indirectement) à cause de 

leurs leaders : 64% d’entre eux estiment que c’est un « échec » pour Jean-Luc Mélenchon contre seulement 20% (logique du pire encore 

une fois ?) qui le décodent comme un « succès ».

4) Pour une majorité de Français cette loi immigration correspond d’avantage aux idées du Rassemblement National (51%) plutôt qu’à 
celles d’Emmanuel Macron (22%)

Si les Français sont si convaincus que Marine Le Pen est la seule grande gagnante après le vote de ce texte, émanant pourtant initialement 

de la majorité, c’est bien parce qu’ils ne pensent pas que ce texte corresponde aux idées habituellement défendues par Emmanuel Macron 

sur l’immigration.

Seuls 22% des Français le pensent !
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Les autres, plus des trois-quarts des Français estiment que cette loi immigration correspond surtout aux idées du Rassemblement National 

(51%), voire, dans une moindre mesure à celle de LR (25%).

Chose terrible pour la majorité, même les sympathisants Renaissance – pourtant toujours d’accord avec Emmanuel Macron – sont une 

minorité de seulement 36% à penser que cette loi est en phase avec les idées de leur parti… les autres se partagent entre ceux qui estiment 

qu’elle est surtout d’inspiration LR (37%) et ceux qui pensent carrément qu’elle est en phase avec les idées du RN sur l’immigration (27%).

Chose intéressante alors que les sympathisants RN sont convaincus que ce sont bien les idées défendues par leur parti qui ont inspiré ce 

texte (70% le pensent vs 18% que ce sont les idées de LR et 11% celles de Renaissance), ceux de LR sont moins convaincus que c’est leur 

propre parti qui l’a inspiré (49% vs 39% le RN et 12% Renaissance).

5) Enfin 57% des Français interprètent la saisine du Conseil constitutionnel par Emmanuel Macron comme une manœuvre politicienne

Emmanuel Macron a annoncé qu’il saisissait le Conseil constitutionnel pour qu’il examine chacun des articles de la loi immigration. Certaines 

mesures pourraient être déclarées inconstitutionnelles et ne seraient donc pas appliquées. Les Français se montrent extrêmement sévères 

ou cyniques quant aux intentions du Président à propos de cette saisine.

Seule une minorité de 40% de Français (67% à Renaissance) estiment que le Président le fait « avant tout pour s’assurer du respect de la 

Constitution avant de promulguer une loi », alors qu’une majorité de 57% de nos concitoyens pensent au contraire qu’il s’agit d’une 

manœuvre politique de sa part car, selon eux, il le fait « avant tout pour supprimer des mesures souhaitées par les Républicains lors de la 

CMP et dont le gouvernement ne voulait pas ».

En résumé, cette loi immigration voulue par le gouvernement tourne finalement au fiasco dans l’opinion pour Emmanuel Macron et à un 

très joli coup politique pour Marine Le Pen.

Gaël Sliman, président d’Odoxa
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…

Sur les réseaux sociaux, l’adoption de la loi immigration a suscité de très nombreux messages, une grande partie des 
internautes soulignant la percée des idées du RN dans un texte de la majorité présidentielle

Entre le 19 et le 20 décembre, la loi immigration a été au cœur de nombreux débats en ligne avec 780 000 messages postés et plusieurs 
millions de vues. Beaucoup d’internautes ont souligné que le contenu de la loi finissait par être un peu complexe avec plus de 80 articles, 
dont certains qui pourraient être contestés par le Conseil constitutionnel. Un sentiment de complexité qui renforce souvent le doute et la 
méfiance à l‘égard des politiques : « De droite, de gauche ou du en même temps, franchement ces petits jeux de rôles sont de plus en plus 
pénibles et ne servent pas la France».

Mais ce que les internautes ont surtout retenu, que ce soit dans leurs messages, dans leurs engagements ou dans leurs observations, c’est 
la percée des idées du RN et la position conciliante du président de la République à ce sujet.

• « Emmanuel Macron est-il dans une position si faible qu’il a laissé voter un texte dont « il n’aime pas » un certain nombre de mesures ? Il 
faut croire que oui (si on le croit) »

• « Le président continue de faire croire qu'appliquer le programme de Marine Le Pen va faire reculer son score. Ce n'est pas ce que 
montrent les sondages et le dernier résultat à la présidentielle... »

• « Des textes qui portent les idées du RN, les idées développées par Jean-Marie Le Pen il y a des années ! C’est ça le ‘’en même temps’’ ? 
On voit le vrai visage du macronisme »

Enfin les justifications d’Emmanuel Macron sur cette loi durant son interview du 20 décembre sur France 5 ont laissé perplexes de nombreux 
internautes : « un bouclier qui nous manquait mais dont toutes les mesures ne sont pas une bonne idée, le ‘’en même temps’’ ne cessera de 
nous épater » ; « oui oui on a compris ce n’est pas une victoire idéologique du RN, puisqu’ils ont utilisé un manœuvre de garçon de bain. Ah 
ben non en fait ! On n’a pas trop compris ? C’est quoi une victoire idéologique d’un garçon de bain? » ; « bon faut arrêter avec cette 
obsession du RN ». 



Résultats du sondage



Satisfaction à l’égard de la loi immigration

Hier, mardi 19 décembre, les sénateurs et les députés ont voté la loi immigration issue de la CMP (Commission 

Mixte Partitaire). 

Vous-même, êtes-vous satisfait(e) ou pas satisfait(e) de cette loi ? 

13%

37%

10%

14%

26%

Très satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Pas du tout satisfait(e)

Vous ne savez pas ce que contient la loi
immigration

% Satisfait(e) : 50%

% Pas satisfait(e) : 24%

Auprès des Français sachant ce que contient la loi immigration
 

Satisfait(e) : 68%

Pas satisfait(e) : 32%

Vous ne savez pas ce que
 contient la loi immigration



Satisfaction à l’égard de la loi immigration
selon la proximité partisane

Hier, mardi 19 décembre, les sénateurs et les députés ont voté la loi immigration issue de la CMP (Commission 

Mixte Partitaire). 

Vous-même, êtes-vous satisfait(e) ou pas satisfait(e) de cette loi ? 

% Satisfait(e) % Pas satisfait(e)

13%

10%

9%

3%

18%

28%

20%

37%

31%

22%

26%

62%

53%

43%

10%

9%

25%

9%

3%

8%

10%

14%

40%

18%

35%

7%

1%

10%

26%

10%

26%

27%

10%

10%

17%

Ensemble des Français

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Très satisfait(e) Plutôt satisfait(e) Plutôt pas satisfait(e) Pas du tout satisfait(e) Vous ne savez pas ce que contient la loi immigration

50% 24%

41% 49%

31% 43%

29% 44%

80% 10%

81% 9%

63% 20%



Regard porté sur le vote de la loi immigration

Et pour vous, le vote de cette loi est-il plutôt un succès, un échec ou ni un succès ni un échec pour… ?

55%

41%

28%

25%

23%

8%

14%

20%

34%

41%

40%

58%

30%

38%

38%

33%

36%

33%

1%

1%

1%

1%

1%

Marine Le Pen et le Rassemblement national

Éric Ciotti et Les Républicains

Gérald Darmanin

Emmanuel Macron

Elisabeth Borne

Jean-Luc Mélenchon et la NUPES

Un succès Un échec Ni un succès ni un échec (NSP)

Symp. RN
71% - 9% - 20%

Symp. LR
70% - 9% - 19%

Symp. Renaissance
55% - 20% - 26%

Symp. Renaissance
50% - 21% - 29%

Symp. Renaissance
53% - 19% - 27%

Symp. LFI
20% - 64% - 16%



Approbation des mesures de la loi immigration

Pour chacune des mesures suivantes, votées dans la loi immigration, dites-nous si vous y êtes favorable ou 

opposé(e).

84%

76%

76%

75%

75%

74%

69%

47%

15%

23%

23%

24%

24%

25%

30%

52%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Favorable Opposé(e) (NSP)

La déchéance de nationalité pour les binationaux auteurs de crimes 
contre les forces de l’ordre

Le rétablissement du délit de séjour irrégulier 

La fin de l’automaticité du droit du sol (un enfant né sur le sol français de 
parents étrangers devra désormais demander la nationalité entre 16 et 18 ans)

Disposer d’un visa étudiant, justifier de trois mois d’activité professionnelle 
ou de cinq ans de résidence pour toucher les APL

La mise en place de quotas pour l’immigration débattus 
chaque année au parlement

L’allongement du délai à cinq ans de résidence ou 30 mois d’activité 
professionnelle pour toucher les prestations familiales ou d’autres allocations

La création d’un titre de séjour pour les travailleurs sans-papiers 
dans les métiers en tension, accordés par les préfets au cas par cas

L’interdiction de l’enfermement des mineurs dans les centres 
de rétention administrative (CRA)

Approbation moyenne : 
72%



Approbation des mesures de la loi immigration
selon la proximité partisane

Pour chacune des mesures suivantes, votées dans la loi immigration, dites-nous si vous y êtes favorable ou 

opposé(e).

69%

66%

75%

79%

83%

78%

58%

30%

34%

23%

21%

17%

22%

42%

1%

2%

Ensemble

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Favorable Opposé(e) (NSP)

La création d’un titre de séjour pour les travailleurs sans-papiers 
dans les métiers en tension, accordés par les préfets au cas par cas

L’interdiction de l’enfermement des mineurs
dans les centres  de rétention administrative (CRA)

47%

71%

50%

64%

53%

48%

26%

52%

29%

50%

36%

43%

52%

74%

1%

4%

Ensemble

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Favorable Opposé(e) (NSP)



A quelles idées politiques la loi immigration correspond-elle ?

Selon vous, la loi immigration qui vient d’être votée est-elle une loi qui correspond assez bien aux idées 

habituellement défendues par Emmanuel Macron sur l’immigration, une loi qui correspond davantage aux idées 

de LR ou une loi qui correspond davantage aux idées du Rassemblement National sur l’immigration ?

51%

25%

22%

2%

C’est une loi qui correspond davantage
aux idées du Rassemblement National sur l’immigration

C’est une loi qui correspond davantage
aux idées de LR sur l’immigration 

C’est une loi qui correspond assez bien aux idées habituellement 
défendues par Emmanuel Macron sur l’immigration 

(NSP)



A quelles idées politiques la loi immigration correspond-elle ?
selon la proximité partisane

Selon vous, la loi immigration qui vient d’être votée est-elle une loi qui correspond assez bien aux idées 

habituellement défendues par Emmanuel Macron sur l’immigration, une loi qui correspond davantage aux idées 

de LR ou une loi qui correspond davantage aux idées du Rassemblement National sur l’immigration ?

51%

48%

27%

39%

70%

25%

24%

37%

49%

18%

22%

28%

36%

12%

11%

2%

1%

Ensemble des Français

Sympathisant de gauche

Sympathisants Renaissance

Sympathisants LR

Sympathisants RN

C’est une loi qui correspond davantage aux idées du Rassemblement National sur l’immigration
C’est une loi qui correspond davantage aux idées de LR sur l’immigration
C’est une loi qui correspond assez bien aux idées habituellement défendues par Emmanuel Macron sur l’immigration
(NSP)



Regard porté sur la saisine du Conseil constitutionnel par 
Emmanuel Macron

Emmanuel Macron va saisir le Conseil constitutionnel pour qu’il examine chacun des articles de la loi immigration. 

Certaines mesures pourraient être déclarées inconstitutionnelles et ne seraient donc pas appliquées. 

A propos de cette saisine, pensez-vous… ?

40%

57%

(NSP)
3%

53%

49%

48%

67%

52%

19%

46%

47%

52%

30%

47%

79%

1%

4%

3%

1%

2%

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

… qu’il le fait avant tout pour 

s’assurer du respect de la 

Constitution avant de 

promulguer une loi

… qu’il le fait avant tout pour 

supprimer des mesures 

souhaitées par Les Républicains 

lors de la CMP et dont le 

gouvernement ne voulait pas 



Résonance sur les Réseaux sociaux



Résonance sur les réseaux sociaux
Méthodologie

Les données sont collectées par BACKBONE consulting et son équipe spécialiste de l’écoute et de l’analyse de 
l’opinion en ligne à l’aide des Social Media et du web. 

Pour effectuer leur analyse, ils utilisent les outils d’analyse de social media et de veille on line les plus pertinents pour 
leur requête que ce soit des outils propriétaires ou des outils du marché. Les principaux outils du marché utilisés 
sont seemantik, visibrain et talkwaker. 

Seemantik : l’actualité décryptée grâce aux émotions. Une technologie d’analyse sémantique qui permet d’identifier 
et localiser les sujets montants qui feront l’actualité de demain. www.seemantik.com

Visibrain : Logiciel de veille des médias en ligne. Outil de veille médiatique à l’ère de l’information massive et
instantanée, grâce à une plateforme qui couvre tous les médias en ligne, en temps-réel, sans se laisser noyer par le
bruit. http://www.visibrain.com/fr/

Une utilisation particulière, suite à des développements spécifiques, est effectuée avec l’outil Talkwalker

Outil de veille pour suivre les conversations pertinentes des médias en ligne en temps réel à partir d’une seule
interface, permet aussi de suivre les mentions sur un homme politique ou un sujet spécifique en effectuant une
veille des Réseaux sociaux comme Twitter, Facebook, Instagram, YouTube, Google+, tiktok, ainsi que les blogs, les
forums et les sites d’actualité en ligne. http://www.talkwalker.com/fr/social-media-intelligence/

http://www.seemantik.com/
http://www.visibrain.com/fr/
http://www.talkwalker.com/fr/social-media-intelligence/


LOI IMMIGRATION
sur les réseaux sociaux en France entre le 19 et le 20 décembre 2023

97K

122K
780 000 messages

Source : Talkwaker / BACKBONE Consulting
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